

## 本周话题

目前,全国已有近30个省份启动了2023年公务员省考招录。据媒体报道,备受舆论关注的报考公务员“35岁及以下”年龄门限,已有约10个省份将部分岗位年龄调整为40周岁以下。

## 任人唯贤而非“唯龄”

■李凡

“公务员岗位招录放宽年龄限制”消息一出,无疑释放出大家期待已久的积极信号。近年来,公务员招录热度很高,但《公务员录用规定》中对报考年龄有着明确规定:“报考公务员年龄应当18周岁以上,35岁以下”。基于这一限制,长期以来“公考35岁年龄门槛”成为很多求职者的顾虑。

事实上,“35岁就业年龄门槛”不仅存在于公务员的选拔任用工作中,在社会上的大部分职业中也有着不同程度的表现,比如互联

网企业的“35岁危机”。而就在不久前的春招季,有媒体报道在一些招聘平台上,已经有部分企业把“30岁”作为招聘的年龄上限。这些由于不合理年龄限制所引发的职场年龄焦虑,正在一定程度上影响着广大求职者的择业观。

当年龄成为就业的障碍,这势必会扼杀诸多可能性。宗庆后到42岁才创办娃哈哈,褚时健74岁才开始种植“褚橙”。有句老话说得好:“人生何时开始都不嫌晚。”此外,

只有建立起科学有效的人选用机制,根据岗位实际需要选拔人才,才能更好地吸纳、激活人才资源,让更多人享有更为公平的工作和就业机

会。此外,放宽就业年龄限制也有利于在全社会营造“不拘一格降人才”的就业氛围,促进劳动力市场良性竞争,进一步改善全民生育婚恋养老观念,从而为公平公正就业和社会发展注入一针“强心剂”。

当然,对职场年龄焦虑说“不”,光喊一两句口号是不够的。与就业大环境积极调整所释放的能量相适应的是,我们每个人作为个体而言也要时刻保持积极的人生态度,无论年龄几何,都要有终身学习、不断成长的自驱力,莫让年龄最终成为自我发展的那道“门槛”。

## 打破“35岁门槛”公考带了个好头

■斯涵涵

“35岁以下”是长期以来公务员招录的年龄“杠杠”,也成为不少行业效仿的招录界限,近些年,随着大学毕业生人数的逐年增加,“考公一族”队伍日趋庞大,导致“35岁焦虑”在不少人群中潜滋暗长,成为社会议题。

虽然今年报考年龄限制原则上还是35岁,但有部分岗位放宽了年龄限制。比如云南提出,对于艰苦边远地区的招考职位,采取降低学

历要求、放宽专业条件、不限制工作年限和经历、单独划定笔试合格分数线等措施,适当降低进入门槛。河南除对年龄有特殊要求的职位外,对2023年应届硕士、博士研究生(非在职人员),放宽到40周岁以下。这类举措反映了因地制宜、破解偏远岗位报考人数较少的局面,鼓励年轻人充实基层、打破年龄限制的政策走向,也体现了各地政府拓宽就业渠道、舒缓就业压力、革新用才体系的决心与行动力。

公务员招考秉承公开、平等、竞

争、择优的原则,为各方面人才提供了相对公平的竞争机会。公务员招考具备两个最显著的特点:首先是最大限度地体现社会公平,其次是通过竞争的方式使优秀人才能够脱颖而出。这两点已越来越为全社会特别是广大人民群众所认可,公务员考试也被人们赋予了更多期待和内涵。当下公务员考试逐步放宽,自然也能为企业招聘提供借鉴,值得肯定。

火车跑得快,全凭车头带。长期以来,政府部门的公务活动对民

众生活都有着潜移默化的引导、示范作用。党政机关招录公务员带头放宽年龄限制,对于拓宽年龄较大人群的就业渠道,倡导就业公平公正,杜绝年龄歧视的形成,具有重要的导向意义,能更好地引导社会在人才选拔上建立以能力和岗位适合为导向的人才观念,扭转过度苛求年龄、学历等错误观念。期待这些政策措施能够在其他行业得到推广,为全社会的平等就业树立一个良好示范,推动我们的社会日益和谐、文明、公平和进步。

## 人生的高度 不取决于一场考试

■杨朝清

近日,各地陆续公布2023年全国硕士研究生招生考试初试成绩。根据中国教育在线发布的数据,2023年考研报名人数达到474万。2020年至2022年,考研报名比由33%降至25%。这意味着,考研大军中能够成功“上岸”的队伍其实很小。

考研作为一盏“希望之灯”,承载着人们“更上一层楼”的文化认同和价值追求,不少人将考研作为改变命运的重要路径。尽管还有复试等环节,能够在初试竞争中脱颖而出,意味着有更大的概率成功“上岸”。只不过,我们在祝贺部分胜出者的同时,也要关注关心那些“失利考研人”。

不论是继续考研,还是找工作,抑或给自己一段“缓冲期”,考研失利并不意味着人生黯淡无光,而是给考生提供了一个重新发现和审视自我的契机,也是某种意义上的“清醒剂”。

人生没有标准答案,成功没有固定模式,每个人都有自己的道路要走。不管换不换赛道,“失利考研人”都有可能到达胜利的终点。对于考研人而言,不因失利而气馁、颓废,而是愈挫愈勇,重新找到前进的方向;对于公众来说,多一份理解与宽容,给“失利考研人”以善意和温暖。一个尊重和善待失利者的社会,不仅更有人情味,也会更有希望与活力。

## 抢滩新赛道



据新华社报道,人力资源和社会保障部最新发布的《中华人民共和国职业分类大典(2022年版)》净增了158个新职业,其中首次标注了97个数字职业,如数据安全工程技术人员、工业互联网工程技术人员、楼宇管理员、互联网营销师等。朱慧卿 作

## 给任性的“末位必罚” 扎紧法治篱笆

■张智全

绩效考核是企业对照工作目标和绩效标准,评定员工的工作任务完成情况、职责履行程度和发展情况,并将结果反馈给员工的过程。据《工人日报》报道,部分企业在绩效考核中采取“末位必罚”的方式,不仅没有起到帮助企业不断提升绩效的作用,反倒引起员工反感、质疑考核的公平性。这样的“末位必罚”引来不少劳动争议。学者认为,处罚既要有一定的法律依据,还要在考核方式上科学合理,避免违法处罚。

客观而言,作为一种管理手段,绩效考核能够较好地解决人浮于事的管理弊病,有助于提高工作效率,实

现奖优罚劣的良性循环。不过,绩效考核本身就是一把“双刃剑”,如果不对其予以规范,则容易被滥用。现实中,不少企业在绩效考核中采取“末位必罚”的方式,如对排名末位的员工“罚写检讨、主动加班、请同事吃饭、培训调岗”,有悖“法无授权不可为”的法治原则。

《劳动合同法》第40条规定,劳动者不能胜任工作,经过培训或者调整工作岗位,仍不能胜任工作的,用人单位可以解除劳动合同。员工绩效考核排名在末位,只能说明员工的工作业绩较差,不等于员工不能胜任工作。企业对这类员工采取“末位必罚”的方式,是对员工合法权益的变相损害,已踩踏了法律红线。

退一步讲,即使企业有必要对绩效考核排名在末位的员工进行处罚,也只能根据《工资支付暂行规定》第16条规定,对造成了经济损失的员工,处以不得超过当月工资的20%

罚款。毕竟,企业没有行政处罚权,对绩效考核排名在末位的员工“罚写检讨、主动加班、请同事吃饭、培训调岗”等,有悖“法无授权不可为”的法治原则。

“末位必罚”不是花式侵权的马甲,必须对企业的这种任性行为扎紧法治篱笆。相关部门既要通过制定条例、出台司法解释、发布典型案例等方式,就在绩效考核中是否可以处罚员工、如何处罚给出明确的指引;又要依法依规地对这种任性行为严惩,以此倒逼企业取消“末位必罚”,主动把科学合理公正设置绩效考核指标作为行动自觉。借助法治的力量,实现利益的均衡,推动和谐劳动关系的构建。

## 处理好效率 与公平的关系

■人民日报评论部

化、法治化、国际化一流营商环境,着力提高全要素生产率。

贫富悬殊、两极分化也不是社会主义全体人民共同富裕的现代化,是中国式现代化的本质特征。我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同富裕。从完善收入分配制度,到促进基本公共服务均等化,再到主动解决地区差距、城乡差距、收入差距等问题……我们已经形成促进全体人民共同富裕的一整套思想理念、制度安排、政策举措,推动共同富裕取得新成效。应该看到,促进全体人民共同富裕,让所有人都有机会凭自己的能力参与现代化进程,避免贫富悬殊、两极分化,这体现了中国式现代化鲜明的价值底色。要加快建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的公平保障体系,保证人民平等参与、平等发展权利,扎实推进全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展。

公平要建立在效率的基础上,效率也要以公平为前提才得以持续。处理好效率与公平的关系,就要做到统筹兼顾、有机结合,避免在现实中剑走偏锋、顾此失彼。既不能因为片面追求效率而在客观上造成富者愈富、穷者愈穷的马太效应,也不能因为片面追求公平而影响社会活力的释放。以提升效率不做法大蛋糕,才能让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。

贫穷不是社会主义,我国仍处于社会主义初级阶段,发展是解决我国一切问题的基础和关键。以供给侧结构性改革提高供给体系质量和效率,以深入推进简政放权激活市场活力,以大力减税降费为企业纾困解难……党的十八大以来,一系列改革举措不断推出,极大提升了经济社会发展的效率。应该看到,我们要实现全面建设社会主义现代化国家各项目标任务,必须保持一定的经济增长速度,“发展是硬道理”要继续坚持。要坚持和完善社会主义基本经济制度,毫不动摇巩固和发展公有制经济,毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,构建全国统一大市场,深化要素市场化改革,建设高标准市场体系,营造市场

“21世纪第一个10年,年均收入46500元;2021年,总收入141200元;轿车换了1辆,电视机换了2台,电脑换了2台,手机换了3部……”这是山东省枣庄市一位市民的家庭“小账本”,记录着满满的获得感和幸福感,也折射出经济发展成果不断惠及亿万人民。处理好效率与公平的关系,进一步解放和发展生产力,让一切劳动、知识、技术、管理、资本的活力竞相迸发,让一切创造社会财富的源泉充分涌流,不断提升发展的平衡性、协调性、包容性,我们就一定能实现高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展,使全体人民共享发展成果。

## “直播带人”火了 这样的教师多多益善

■戴先任

“这个学生很自律,真的可以考虑”“我们的学生学习能力很强、综合素质很高”“这个学生如果错过了,你真的会后悔!”据媒体报道,近日,浙江理工大学的老师李孝明在直播间手持学生的简历向用人单位进行推荐,对学生的特长,他都如数家珍。众多网友为他点赞。

别人直播带货,高校教师却“直播带人”,向用人单位推荐自己的学生,这样的一幕很让人觉得新鲜。“知徒莫若师”,一名称职的老师对学生的学习能力、性格等各方面会有较深的了解。教师“直播带人”,有利于用人单位更深入了解应聘学生,为求职学生与招聘方搭建高效的沟通渠道。而教师“直播带人”,以自身信誉对学生进行推荐,也能让各方增进互信,从而能够提升招聘效率。

近年来,直播行业非常火,高校教师利用直播这一创新传播形式将毕业生推荐给合适的企业,有利于拓展高校毕业生的就业渠道,提高求职效率。

高校毕业生人数逐年增长,如何提高学生的就业率?这就需要高校做好就业指导工作,拓展学生就业渠道,帮助学生与社会需求“无缝对接”。当然,不能片面追求就业率,一味劝学生“急就业”。而是应该将就业指导贯穿大学生生涯,要能满足学生个性化需求,解决学生深层次、个性化的职业发展问题。

教师“直播带人”的创新方式值得称赞,这样的教师多多益善。通过多举,拓展毕业生就业渠道,帮助毕业生合理就业,实现高质量就业,送好毕业生“最后一程”,教师、学校的教育任务才称得上“圆满完成”,教师、学校才称得上“硕果累累”。

## “安心奖”可以有

■赵杰昌

创新之举,也是安全管理的务实举措。对企业来说,设立“安心奖”,彰显了优秀企业文化,体现了对职工及家属的关心、关爱,同时也能够有效预防和减少安全事故的发生,为企业带来更好的经济效益和社会效益。对职工来说,能更好确保自身安全。在“安心奖”的政策激励和约束下,职工按标准化进行生产,能让他们增强安全意识,在心底筑牢安全生产防线。对职工家庭来说,领到“安心奖”心里更安心、更舒心。每名职工背后都有一个家庭,他们的安全牵动着家人的心。“安心奖”传递的不仅是爱心、亲情和温暖,更能督促职工做好安全工作。

据报道,“安心奖”标准为:井下一线岗位每月200元,井下二线岗位每月150元。发放条件是当月入井出勤天数符合公司、队组相关规定,当月无“三违”行为,本人或互保人员未发生事故或涉险事故,职责范围内的隐患能按时整改,岗位标准化作业标准熟练掌握,抽查无不达标现象。目前,“安心奖”已在3个单位试运行,发放“安心奖”专用工资卡293张。试运行成功后,将在所有井下一二线队组和井下岗位人员中进行全面推广,预计发放专用工资卡2600余张,年预算金额达520余万元。

井下作业安全风险高,安全生产容不得丝毫懈怠和马虎。这家公司为职工家属设立“安心奖”,既是安全生产的